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* Devoir 01 de Physique-Chimie - Terminale - 2024 /2025
Durée : 02 heures *

Exercice 1 (08 points)
« Etude d’un produit ménager ,,

L’ammoniac (NH3) est un gaz qui, dissous
dans l'eau, donne une solution basique [
appelée ammoniaque. Des solutions d’am-

moniac sont vendues dans le commerce.

Aprés dilution, elles sont utilisées comme
produit nettoyant et détachant. On
cherche a déterminer la concentration C,
d’une solution d’ammoniaque commer-

ciale Sp. Ammoniaque
li

Sur la bouteille, on peut lire le titre mas-
sique de la solution : w=20 %

La solution étant trop concentrée, on
décide de la diluer mille fois pour obte-
nir une solution S; de concentration C.

On réalise un titrage pH-métrique de
V,=20,0mL de solution S; par une solution
d’acide chlorhydrique (H;O"(ag) + C£~(aq)) de concen-
tration C,= 1,50 x 1072 mol - .
L’équation support du titrage est:
NH;(aq) + H30" (aq) — NH;(aq) + H,0(£)
Données : Masse molaire de 'ammoniac :M=17,0 g - mof’
1. Définir 'équivalence d’un titrage.
2. Etablir la relation a Péquivalence entre C;, C,, V; et V¢, ou
V¢ est le volume de solution acide versé a 'équivalence.

3. On donne la courbe de titrage ci-dessous.
Déterminer le volume a I'équivalence.

} pH )
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8- dVy
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4. En déduire C,, puis C.

5. La densité de la solution a été mesurée et vaut d = 0,91.
Calculer le titre massique de la solution. Est-il en accord avec
Iindication sur la bouteille ?

Page 1 of 3

Z



Exercice 2 (08 points)
« Analyse d'un beurrey,

Un beurre est rance si
le titre massique d’acide
butanoique C,HgO, qguil
contient est supérieur ou
égala 4 %.

On peut titrer Facide buta-
noique contenu dans un
beurre de la fagon suivante:
dans un bécher, on intro-
duitunemassem=38,0gde
beurre fondu auquel on ajoute un grand volume d’eau distillée
et on met sous agitation.

On réalise le titrage suivi par conductimétrie avec une solution
d’hydroxyde de sodium (Na*(aq) + HO™(aq)) de concen-
tration C=4,0 x 107 mol - .

On considére que seul lacide butanoique réagit avec le

réactif titrant.

L’équation de |a réaction support du titrage est la suivante :
C4HgO2(aq) + HO™(aq) — C:H;0,(aq) +H,O ()

Données : Masse molaire de I'acide butanoique :M=88,0 g - moT’

1. Etablir la relation a 'équivalence entre n,, C et Vg, ol Ny
est la quantité de matiere en acide butanoique titré et V; est
le volume de solution titrante versé a I'équivalence.

2. On donne la courbe de titrage ci-dessous.
Déterminer le volume a I'équivalence.

b o (MS-cm™)
3-

Vg (mL)
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3. Calculer la quantité de matiére puis la masse d’acide buta-
noique contenue dans la masse de beurre analysé.

4. Le beurre analysé est-il rance ?
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Exercice 3 (04 points)
« L'ibuproféne 5,

EREE b L’ibuprofene est un
1 acide faible, de for-
mule C;3H,g0,ayant
des propriétés anti-
: inflammatoires.

On le trouve dans différents médicaments, bien souvent sous
forme de générique. On prépare 50,0 mL d’une solution S
en dissolvant dans l'eau la totalité d’un comprimé broyé
d’ibuproféne. On réalise le titrage suivi par pH-métrie de la
totalité de la solution S, avec une solution d’hydroxyde de
sodium (Na*(aq) + HO™(aq)) de concentration
Cg=5,0%10"2mol - .

L’exploitation de la courbe de titrage indique un volume
équivalent V¢ = 19,4 mL et un pH a 'équivalence de 8,4.
Données : Couple de 'ibuproféne : C3H,50,(aq)/C;3H4705 (aq)
Masse molaire de libuproféne : M= 206,0 g - mot™

1. Ecrire Péquation de la réaction support du titrage de I'ibu-
profene.

2. Déterminer la masse en ibuproféne dans le comprimé.
L’indication portée sur la boite est-elle correcte ?

hance
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